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Lo sviluppo della società dell’informazione ha posto nuovi problemi agli operatori giuridici, dovuti principalmente alla natura degli strumenti utilizzati, che permettono una diffusione sempre più ampia dei comportamenti e forme di comunicazione sempre più dirette e invasive, rendendo al contempo più difficile rispetto ad altri strumenti l’applicazione di forme di monitoraggio e di tutela efficaci.

In particolare, per quanto riguarda la pubblicità commerciale, i nuovi sistemi di telecomunicazione rendono possibile una diffusione capillare e su scala globale dei messaggi pubblicitari, la delocalizzazione degli operatori e delle attività di comunicazione, l’ingresso sul mercato di nuove categorie di mezzi, quali i provider e i titolari di portali WEB, e l’assunzione da parte delle compagnie telefoniche di un ruolo di sempre maggior rilievo nella comunicazione della pubblicità; inoltre le più moderne tecniche informatiche e telematiche consentono l’uso di nuove forme pubblicitarie anche per il tramite di strumenti sempre più sofisticati e invasivi – quali i web bugs o software spia che seguono le attività dell’utente o i cookies – per rilevare le preferenze dell’utente al fine di indirizzargli messaggi commerciali specifici con una maggiore probabilità di successo. 

Si pongono al giurista delicati e complessi problemi in una molteplicità di settori, che vanno dalla determinazione della giurisdizione e della legge applicabile alla pubblicità diffusa sulle reti globali, alla disciplina sostanziale della pubblicità telematica attraverso l’applicazione dei tradizionali strumenti di controllo statale e autodisciplinare della pubblicità, all’enforcement delle decisioni rese dai giudici e dagli altri organi di controllo, alla tutela della privacy di fronte alle tecniche pubblicitarie invasive della sfera privata; senza trascurare le problematiche contrattuali per la nuova pubblicità on line.

Appare dunque il momento di fare il punto su questi problemi, di verificare l’idoneità degli strumenti di tutela e di controllo esistenti, e di interrogarsi sull’opportunità di nuove e più efficaci regole per la pubblicità diffusa sulle reti di telecomunicazione, con un approccio multidisciplinare ed il confronto con i diversi operatori coinvolti.
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